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SESSIE 1 | GENETIKA

Tipes Dominansie:

* Volledige dominansie — een alleel is dominant en die ander is resessief, in so 'n mate dat die
resessiewe alleel deur die dominante alleel in die heterosigotiese toestand verberg word

* Onvolledige dominansie — geeneen van die twee allele van 'n geen is dominant oor die ander nie,
wat 'n intermediére fenotipe in die heterosigotiese toestand tot gevolg het

* Kodominansie — beide allele van 'n geen is ewe dominant en beide allele kom in die fenotipe in die
heterosigotiese toestand voor

Die Wet van Dominansie:

*  Wanneer twee homosigotiese organismes met kontrasterende eienskappe gekruis word, sal al die
individue van die F,-generasie die dominante eienskap vertoon

* 'nIndividu wat heterosigoties vir 'n bepaalde eienskap is sal die dominante eienskap as die fenotipe
hé.

Mendel se Beginsel van Segregasie:

* 'n Organisme beskik oor twee 'faktore' wat skei of segregeer sodat elke gameet slegs een van
hierdie 'faktore' bevat

Mendel se Beginsel van Onafhanklike Sortering:

* Die verskillende 'faktore' wat die verskillende eienskappe beheer, is afsonderlike entiteite,
beinvloed mekaar nie op enige manier nie, en sorteer hulself onafhanklik tydens gameetvorming
uit.

Monohibriedkruisings:

[P, Fenctipe Xy
Genotipe xy Gamete
Meiose
/| /| Gamete xJ/
Bevrugting OF 1 purt vir korrekte gamete
T F, Genotipe / 1 punt vir korrekte genotipes
Fenotipe /
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Geslagsbepaling:

e 22 pare chromosome by mense is outosome en een paar chromosome is
geslagschromosome/gonosome.

* ‘nMan het X en Y gonosome en ‘n vrou het twee X gonosome.

— P, Fenotipe Manlik X Yroulik
Genotipe XY X KK
Meiose
Gamete Aeny X A
Bevrugting

— F, Genotipe XK, Y
Fenotipe Vroulik, Manlik

Kariotipe:

* ‘n Kariotipe ils die getal, vorm en rangskikking van al die chromosome in die selkern/nukleus van 'n
somatiese sel.

Die menslike kariotipe

Homolo& chromosocompaar

Kg BK I’ 'l + Een vanaf elke ouer
' 2 3 1 : ¢ Eeninelke gameet
li l}x “ n l.-‘ ‘.” “ Outosome:

Chromosoompare 1 tot 22

fid nh aa LU IR
n W8 - ' Gonosome:

5 KR LU x*
",, ™ o n %y - Chromoscompaar 23

XX vir vroulik en XY vir manlik

Trisomie 21

Geslagsgekoppelde oorerflikheid:

* Alhoewel die meeste van die liggaamskenmerke op die 22 pare outosome gedra word, is daar ‘n
paar eienskappe wat slegs op die gonosome gedra word.

* Sekere geslagsgekoppelde §enetiese afwykings word op die alleel, wat slegs op die X chromosoom
voorkom, gedra. Twee van die afwykings is kleurblindheid en hemofilie.
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Kleurblindheid:
* Kleurblindheid is ‘n visuele afwyking waar daar nie tussen sekere kleure onderskei kan word nie.
* Die alleel vir kleurblindheid is resessief en word op die X-chromosoom gedra.

Hemofilie:

* Hemofilie is die onvermoé van die bloed om te stol as gevolg van die gebrek aan ‘n
bloedstollingsfaktor.

* Die alleel vir hemofilie is resessief en word op die X-chromosoom gedra.

Genotipe Fenotipe
XHxH Normale vrou
XHXh Normale vrou
Xhxh Hemofiliese vrou
XHY Normale man
Xhy Hemofiliese man

Bloedgroepe:
* Daaris vier bloedgroepe by mense: A, B, AB of O.

* Hierdie fenotipes word deur drie allele (I*, IB and i) beheer, maar elke persoon erf slegs twee allele.
* Meervoudige allele — verwys na meer as twee alternatiewe vorms van ‘n geen op dieselfde lokus.

* Alleel I* en alleel 1B is dominant oor alleel i.

* Alleel I* en alleel 1B is ko-dominant.

Bloedgroep Genotipe
(fenotipe)
A [AIA of 14
B BB of I8
AB |4
O ii

Dihibriedkruisings:

* ‘n Genetiese kruising wat twee kenmerke betrek.

* In ertjieplante is die alleel vir lang plante (L) dominant en die alleel vir kort plante (l) is resessief.
Die alleel vir pers blomme is dominant (P) en die alleel vir wit blomme is resessief (p). Twee
plante, heterosigoties vir beide lang plante en pers blomme is gekruis. Gebruik ‘n genetiese
kruising om al die moontlike genotipes en fenotipes van hul nageslag te toon.

P, Fenoctipe Lank, pers x Lank, pers
Genotipe LIPp x LIPp
Meiose
G/gamete x
Bewvrugting
Gamete LP Lp 1P Ip

LP LLPP | LLPp | LIPP | LIPp
Lp LLFPp | LLpp | LIPp | Lipp
IP LIPFP | LIPp |[NIIPP | 1IIPp
Ip LIPp Lipp PR lipp

F, Genotipe 9 verskillende genotipes, soos in die
bostaande tabel

Fenotipe 9 lang, pers blomplante
3 kort, pers blomplante
3 lang, wit blom plante
1 kort, wit blomplant
Fenctipiese verhouding: §:3:3:1

IYUNIVESITHI
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Genetiese afstammelinge/stambome:

* 'n Genetiese afstammeling/stamboom spoor oorerflike eienskappe oor baie generasies op.

Voorbeeld:
* Die familiestamboom hieronder toon die oorerwing van oo%kleur by die mens oor drie geslagte van
‘n familie aan. Bruin oogkleur (B) is dominant oor blou oogkleur (b).
Joshu Ronel
O L O
Sarah Peter Veronica
f 1 1 1 |
Marlen Frank Jack John Gayle
|:| Man met blou cé O Vrou met blou o&
|:| Man met bruin oé O Vrou met bruin oé
Stamboomdiagram

Vierkante verteenwoordig mans en sirkels verteenwoordig vrouens.

* Die horisontale lyn tussen ‘n vierkant (Joshua) en ‘n sirkel (Ronel) toon dat hulle nakomelinge
geproduseer het.

* Die vertikale lyn wat uit die horisontale lyn vloei verteenwoordig die nakomelinge (Sarah en Peter)
van die twee ouers (Joshua en Ronel).

Mutasie:

* ‘n Skielike verandering in die genetiese samestelling van ‘n organisme.

Geenmutasie:

* ‘nVerandering in die volgorde van stikstofbasisse of nukleotiede in DNA/DNS.

Chromosoommutasie:

* ‘nVerandering in die normale struktuur of aantal chromosome.

Genetiese manipulasie:

* Genetiese manipulasie is die manipulasie of oordrag van gene van een organisme na 'n ander - om
produkte te skep wat menslike behoeftes bevredig.

Stamselle:

* Stamselle is ongedifferensieerd en het die potensiaal om in enige tipe sel te ontwikkel om
geaffekteerde/foutiewe selle te vervang wat 'n afwyking veroorsaak

Kloning:
* Kloning is die proses waardeur genetiese identiese organismes geproduseer word.
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Vrae:

1.1 Bruin emalje van die tande is 'n geslagsgekoppelde kenmerk. 'n Dominante alleel op die X-
chromosoom veroorsaak bruin tande by mense.

1.1.1 Verduidelik waarom meer mans as vroue wit tande het. (4)
1.1.2 'n Man met bruin tande trou met 'n vrou met wit tande. Gebruik 'n genetiese kruising om die
moontlike fenotipiese verhoudings van hulle kinders te toon. Gebruik XB vir bruin tande en X vir wit
tande. (6)

Antwoorde tot Vraag 1.1:

1.1.1 - Mans het slegs een X-chromosoom v' / Die Y-chromosoom het nie die alleel nie en
- moet slegs een resessiewe alleel oorerf v/ om wit tande te hé
- terwyl vroue twee X-chromosome het v’ en moet
- twee resessiewe allele oorerf om wit tande te hé v/

1.1.2

P4 Fenotipe Man met bruin Vrou met wit
tande X tandev’
Genotipe XBY x XeXbkv
Meiose
Gamete XF Y
Bevrugting xP XEXP Xby
xP XEXP xXPY

1 punt vir korrekte gamete
1 punt vir korrekte genotipes

Fa Fenotipe 1 meisie met bruin tande: 1 seun met wit
tandev™
P1en F1v’

Meiose en bevrugtingv”

*1 verpligte punt + Enige 5 (6)

1.2 Die eiervrugplant dra eetbare vrugte. Wetenskaplikes het die oorerwing van twee gene, een vir
stingeltekstuur en die ander vir vrugvorm, bestudeer.
Die stingels kan glad (N) of stekelrig (n) wees, terwyl die vrugvorm rond (R) of verleng (r) kan wees.

1.2.1 Noem die tipe kruising wat twee eienskappe bestudeer. (1)
1.2.2 Noem die:

(a) Dominante eienskap vir stingeltekstuur (1)
(b) Resessiewe eienskap vir vrugvorm (1)
1.2.3 Gee die:

(a) Genotipe van 'n plant met 'n stekelrige stingel en verlengde vrugte (2)
(b) Fenotipe van 'n plant met die genotipe NnRR (2)

Antwoorde tot Vraag 1.2:

1.2.1 Dihibriedev” kruising
1.2.2 (a) GladdeV” stingel
(b) Verlengdev” vrugte
1.2.3 (a) nnrrv'v'/nrnr/rrnn
(b) Gladde stingel ronde vrugtev' v/
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1.3 Die diagram hieronder toon die oorerwing van Tay-Sachs, 'n seldsame siekte wat tot die
vernietiging van neurone aanleiding gee. Dit word oorgeérf as 'n outosomale afwyking wat deur twee
allele, (T) en (t), beheer word.

1 2
@ |
3 4 5 6
7
Sleutel:
Man sonder Tay-Sachs . Man met Tay-Sachs
OVrou sonder Tay-Sachs . Vrou met Tay-Sachs
1.3.1 Beskryf wat bedoel word met 'n outosomale afwyking. (2)
1.3.2 Hoeveel seuns het individue 1 en 2? (1)
1.3.3 Gebruik individue 3, 4 en 7 en verduidelik hoe dit afgelei kan word dat Tay-Sachs-siekte deur 'n
resessiewe alleel beheer word. (5)
1.3.4 Individue 1 en 2 kan kinders met drie moontlike genotipes voortbring. Maak 'n lys van AL die
genotipes wat 'n 25%-kans het om voortgebring te word. (2)

Antwoorde tot Vraag 1.3:

1.3.1 Die afwyking word beheer deur allele v/ gene wat geleé is op die outosome v/
1.3.2Een v /1
1.3.3 - Individue 3 en 4 is beide sonder Tay-Sachs-siekte v

- Die kind het Tay-Sachs v* /Individu 7 het Tay-Sachs

- wat slegs in die fenotipe uitgedruk word in die homosigotiese toestand v’

- Elke ouer moet 'n resessiewe alleel dra v' /heterosigoties wees

- Die kind het twee resessiewe allele v/

- Een is ontvang van van elke ouer v/

1.34TTV
tt v
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DIE MENSLIKE OOG:

Retina Bevat Sklera: die stewigs
Komea: ligsensit ewe wit buitenste lzag
\:;-rgntwor?raﬁollk selle. nl stafies en watdie oog =en
vir die refraksie KesIy s beskadiging beskerm -
[reking) van ﬁgom
ligstrale vanaf o cunee
die Woorwerp sag watl .
om die besld « weerkaatsing
op die retina te werho2d

Wiorm

* blosdvate het
wat die selle
van die oog van
woedin gstovmme

Suspensoriese en suurstof
wooreien
ligament: Hou
dig lens in
posise
Pupil: Die ronde g;elr&l&tzstl-éet
opening indie . £ e
iris weaardeur cevedbed
ligdie oog k=elyies. Dit bied
binnegaan dic beste beald
Optiese senuwee:
rvog: Dra senuwes-
w:a‘:-‘.;lfnge impuls= vanat die

vioeigtof wat

retina na die brein

diz kormea en oar

di= voorsi=
ODgkamer
onderst=un

Blinde vlek Hierde
area het geen safies
e keslles nie =n

Iris: Cie Lens: Verander Glasvog: n ;
gelkdeurde VAN YOrm vir Je eeg-,tige dasram = daar gsen
deel van naby en ver sig siof watl vorm visie hier nie
di= ong aan dieoog
£g£=e

AKKOMMODASIE

VER VISIE (VOORWERPE VERDER AS 6M)
Siliaarspiere ontspan

Siliaarliggaam beweeg verder van die lens
af

Suspensoriese ligamente trek saam
Spanning op lens verhoog

Lens word minder konveks

Ligstrale word minder gebuig/gebreek

‘n Skerp gefokusde beeld word op retina

NABY VISIE (VOORWERPE NADER AS 6 M)
Siliaarspiere trek saam
Siliaarliggaam beweeg nader aan die lens

Suspensoriese ligamente ontspan
Spanning op lens nheem af

Lens word meer konveks

Ligstrale word meer gebuig/gebreek
‘n Skerp gefokusde beeld word op die
retina verkry

verkry

PUPILMEGANISME

IN SKERP LIG

IN DOWWE LIG

Die radiale spiere van die iris ontspan

Die radiale spiere van die iris trek saam

Die kringspiere van die iris trek saam

Die kringspiere van die iris ontspan

Die pupil verklein

Die pupil vergroot

Minder lig kom die oog binne

Meer lig kom die oog binne
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DIE MENSLIKE OOR:

Gehoorbeentjies

hamer aambeeld stiebelel

Pinna
Halfsirkelvormige
kanale
Timpanum
{oordrom) Sakhkulus en

utrikulus
Gehoorsenuwee

Qorkanaal

Koglea

Ovaalvenster

Ronde venster

Buis van

Uitwendige oor ‘ Middeloor ‘ ‘ Inwendige cor Eustachius

GEHOOR

* Die pinna vang klankgolwe op en kanaliseer dit na die uitwendige gehoorkanaal/meatus.

* Dit veroorsaak dat die timpanummembraan vibreer.

* Die vibrasies word oorgedra na die gehoorbeentjies.

* Die gehoorbeentjies versterk die vibrasies en dra dit oor na die ovaalvenster.

* Die ovaalvenster vibreer en veroorsaak drukgolwe in die vloeistof/endolimf van die koglea.

* Dit stimuleer die orgaan van Corti om die golwe om te skakel in ‘n impuls.

* Die impuls word gelei langs die gehoorsenuwee na die serebrum waar dit geinterpreteer word.

BALANS

* Die makulae in die utrikulus en sakkulus word gestimuleer deur veranderinge in die posisie van
die kop.

* Die kristae in die halfsirkelvormige kanale word gestimuleer deur veranderinge in die rigting en
spoed van beweging.

* Wanneer gestimuleer, sal die kristae en die makulae die stimuli omskakel in senuwee- impulse.

* Die senuwee-impulse word gelei deur die gehoorsenuwee na die serebellum waar dit
geinterpreteer word.

* Die serebellum stuur dan impulse via die motoriese neurone na die skeletspiere om balans te
herstel.

Bladsy 9 &q Stellenbosch
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Vrae:

1.1 Die diagram hieronder stel die menslike oog voor.

1.1.1 Identifiseer struktuur F. (1)
1.1.2 Noem TWEE funksies van vloeistof A. (2)
1.1.3 Beskryf die strukturele verskil tussen area B en area C. (2)
1.1.4 Noem die visuele defek wat voorkom wanneer die kromming van deel E onegalig is. (1)
1.1.5 Verduidelik hoe die sig van 'n persoon beinvloed sal word indien katarakte in deel D sou
ontwikkel. (3)
1.1.6 Beskryf die proses van akkommodasie wat plaasvind wanneer 'n voorwerp minder as 6-meter
weg van die oog af is. (6)

Antwoorde tot Vraag 1.1:

Irisv’

- Help om die vorm van die oog te behouv

- Speel 'n rol tydens die breking van ligv’

- Laat lig deur beweegv’

- Voorkom uitdrogingv” van die strukture van die oog

- Hou retina in posisiev’

- Voeding v' van oog

- Voorkom meganies beseringv” van die oog (Enige 2)

1.1.3 - Area B bevat ('n hoé konsentrasie van) fotoreseptorev” /keéls
- Area C bevat geen fotoreseptorev’ / geen keéls en stafies

=
e
N

1.1.4 Astigmatismev’

1.1.5 - Omdat die lens wolkerig wordv” /ondeurskynend/troebel
- geen/min lig sal die oog binnedringv’
- veroorsaak geen/of swak sigv’

1.1.6 - Die siliére spier trek saamv’

- Die siliaarliggaam beweeg nader aan die lensv’
- Die suspensoriese/draagligamente ontspanv’

- Spanning op die lens neem afv’

- Die lens is meer konveksv” /ronder

- Ligstrale word meer gebuigv” /gebreek

- om op die retina gefokus te wordv’

IYUNIVESITHI
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1.2 Die diagramme hieronder toon die toestand van die oé vir verskillende ligintensiteite wanneer na
dieselfde voorwerp gekyk word.

Diagram 1 Diagram 2 Diagram 3

1.2.1 Gee die LETTER en NAAM van die deel wat:

(a) Spiere bevat (2)
(b) Uit taai wit veselagtige weefsel bestaan (2)

1.2.2 Watter diagram (1, 2 of 3) verteenwoordig die oog van 'n persoon:

(@) In 'n baie helder area (1)
(b) Waar die stafies die meeste gestimuleer word (1)

1.2.3 Watter spiere is:

(a) In diagram 2 saamgetrek (1)
(b) In diagram 3 ontspanne (1)

Antwoorde tot Vraag 1.2:

1.2.1 (a) BY -lrisv
(b) A Y -Sklera v’
1.2.2
(a) 2V
(b) 3V
1.2.3 (a) Kringv” spiere
(b) Kring v spiere

L 4| Western Cape q Stellenbosch
A 1; Government Bladsy 11 UNIVERSITY
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1.3 Die diagram hieronder verteenwoordig 'n gedeelte van die menslike oor met ‘n
middeloorinfeksie.

1.3.1 Identifiseer

(@) B (1)
(b) C (1)
(c) D (1)
(d) F (1)
1.3.2 Noem EEN funksie van deel A. (1)
1.3.3 Verduidelik hoe middeloorinfeksie gehoor kan beinvioed. (4)
1.3.4 Beskryf die rol van deel G. (2)
1.3.5 Verduidelik hoe deel E betrokke is by die handhawing van balans wanneer daar ‘n verandering
in die spoed en rigting van beweging van die kop is. (4)

Antwoorde tot Vraag 1.3:

1.3.1 B — gehoorkanaalv’; C — timpaniese membraanv’; D — ossikelsv’; F — ovaalvensterv’
1.3.2 Neem klankgolwe opv'/rig klankgolwe na die gehoorkanaal

1.3.3 Deel D/ossikels vibreer nie vrylik niev’
Minder/geen vibrasies word na die ovaalvenster gestuurv’
Minder/geen drukgolwe word in die koglea opgewekv’
Die orgaan van Corti word minder gestimuleerv’
Die serebrum word anders gestimuleerv'/nie gestimuleer nie wat tot gehoorverlies leiv’

1.3.4 Dit hou druk konstantv'aan beide kante van die timpaniese membraanv
1.3.5 Die kristas word gestimuleerv'om die prikkels om te skakel na impulsev’

Die impulse word na die serebellum gestuurv” waar hulle geinterpreteer wordv’
Die serebellum stuur impulse na die skeletspierev” om balans te handhaaf.
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1.4 Werkers in sommige fabrieke word konstant vir lang tydperke aan harde geraas blootgestel. Dit kan
die haarselle in die orgaan van Corti vernietig en die gehoorsenuwee beskadig, wat tot gehoorverlies
lei. 'n Opname is tussen 2014 en 2018 in 'n ontwikkelende land gedoen om die getal fabriekwerkers
wat aan gehoorverlies lei, te bepaal.

Die resultate word in die tabel hieronder getoon.

Jaar Getal fabriekswerkers
met gehoorverlies

2014 85 000

2015 100 000

2016 115 000

2017 120 000

2018 130 000
1.4.1 Noem die struktuur in die oor waar die orgaan van Corti aangetref word. (1)
1.4.2 Bereken die persentasie styging tussen 2014 en 2018 in die getal fabriekswerkers met
gehoorverlies. Toon ALLE berekeninge. (3)
1.4.3 Stel EEN rede vir die styging in die getal fabriekswerkers met gehoorverlies voor wat deur
blootstelling aan harde geraas in hierdie land veroorsaak is. (1)
1.4.4 Verduidelik waarom skade aan die gehoorsenuwee tot gehoorverlies kan lei. (2)
1.4.5 Trek 'n staafgrafiek om die data in die tabel voor te stel. (6)
Antwoorde tot Vraag 1.4:
1.4.1 Koglea v/
1.4.2 (130 000 — 85 000) v' x 100 v' =52,94 v %

85 000

1.4.3 - Meer fabrieke v is gebou/ toename in aanbod en aanvraag

- Meer werkers v is in diens geneem
- Verlengde blootstelling aan harde klanke v/
- Gebrek aan voorsorgmaatreéls v' (Enige 1)

1.4.4 - Die impulse sal nie vervoer word na die serebrum v'nie
- en sal nie ge-interpreteer word nie v/

1.4.5

Die getal Tabriekswerkers met gehoorverlies van 2014 tot 2018

(130 000)

130 000

(120 000)
120 000 —
(115 000)

110 000 —

100 000 (100 000 -

90 000 I
(85 000)

Getal werkers met gehoorverlies

80 000 : : :
2014 2015 2016 2017 2018
Jaar

Kriteria vir die nasien van die grafiek:

Kriteria Punte-toekenning
Tipe: Staafgrafiek is getrek (T) 1

Opskrif van die grafiek met beide veranderlikes (C) 1
Korrekte byskrifte op X-as en Y-as (L) 1
Korrekte skaal vir Y-as

Dieselfde wydte van die stawe en spasies (S) 1

Stip van punte: (P)

1- 4 koordinate korrek gestip 1

Al 5 koordinate korrek gestip 2
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1.5 Die diagram hieronder toon 'n deel van die menslike oor.

1.5.1 Identifiseer deel C. (1)
1.5.2 Noem EEN funksie van:

(a) Deel D (1)
(b) Die reseptore wat in deel C aangetref word (1)

1.5.3 Verduidelik waarom 'n opbou van oorwas by deel A tydelike gehoorverlies tot gevolg kan hé. (2)
1.5.4 'n Dreineringspypie is 'n klein toestel wat lug in staat stel om in en uit die middeloor te beweeg.
Dit voorkom die opbou van druk in die middeloor. Verduidelik hoe die gebruik van dreineringpypies by
die behandeling van middeloorontstekings gehoorverlies voorkom.

1.5.5 Beskryf hoe die reseptore by deel B by die handhawing van balans betrokke is wanneer daar
veranderinge in die spoed en rigting van beweging van die kop is. (4)

Antwoorde tot Vraag 1.5:

1.5.1 Koglea v/
1.5.2 (a) Absorbeer oortollige drukgolwe v* /verlig druk in die binne-oor/ voorkom ‘n eggo
(b) Dit skakel prikkels/drukgolwe om in impulse v/

1.5.3 - Deel A/timpaniese membraan sal nie in staat wees om te vibreer v /vrylik vibreer nie
- Geen/minder vibrasies sal na die middeloor v /ossikels vervoer word

1.5.4 - Middeloor-infeksies veroorsaak die opbou van vloeistof in die middeloor v/
- wat die Eustachius buis blokeer v/
- Die dreineringspypie sal die druk verlig v" wat in die middeloor sal opbou /dreineer
vloeistof uit die middeloor
- Die druk aan weerskante van die timpaniese membraan word gebalanseer v/
- wat voorkom dat die timpaniese membraan bars v' en
- die ossikels toelaat om vrylik te vibreer v/

1.5.5 - Die kristas word gestimuleer v' en
- en skakel prikkels om na impulse v/
- Die impulse word via die gehoorsenuwee v* gestuur
- na die serebellum v/
- wat die inligting interpreteer v’ en
- impulse stuur na die skeletspiere v om balans te herstel
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Ouksiene:

* Stimuleer selverlenging

* Veroorsaak tropisms in stingels en wortels

e Stimuleer vrugontwikkeling

* Stimuleer die ontwikkeling van bywortels in stingelsteggies
* Inhibeer die groei van sytakke - apikale oorheersing

Gibberelliene:

* Stimuleer stingelverlenging
* Stimuleer wortelgroei

* Bevorder blomontwikkeling

* Stimuleer die ontkieming van sade

Absisiensuur:
* Veroorsaak dat eindknoppe en syknoppe in ‘n rustoestand gaan in winter
* Dra by tot die rustoestand van sade, deur ontkieming te inhibeer

* Bevorder die afsnyding van blare en vrugte

Die beheer van onkruid deur planthormone te gebruik:

* Sommige onkruiddoders bevat hoé konsentrasies ouksiene wat breé-blaar dikotiele onkruide se
metabolisme versnel.

* Die onkruide groei so vining dat hul voedselproduksie en wateropname nie genoegsaam is nie en
hulle verswak en gaan dood.

Rol van ouksiene in fototropisme en geotropisme:

* Tropismes is groeibewegings van ‘n plant in reaksie op ‘n stimulus.

Fototropisme:

* Fototropisme is die groeibeweging van ‘n plantdeel of ‘n plant in reaksie op ‘n eensydige
ligstimulus.

* Stingels en blare groei gewoonlik in die rigting van lig om maksimum lig vir fotosintese te absorbeer

Wat gebeur wanneer die groeipunt van ‘n stingel eensydig belig word?
* Quksiene beweeg weg van die lig na die skadukant.

* Quksiene stimuleer selverlenging aan die skadukant

* Skadukant groei vinniger

 Stingel krom/buig in die rigting van die lig
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Geotropisme:
* Geotropisme is die groeibeweging van 'n plantdeel of ‘n plant in reaksie op ‘n swaartekragstimulus.

* Wanneer ‘n potplant horisontaal geplaas word sal die wortels afwaarts krom en die stingel
opwaarts krom.

Verduidelik waarom die wortel en die stingel van ‘n potplant in verskillende rigtings groei wanneer
die plant horisontaal op die grond geplaas word en lig eweredig vanuit alle rigtings ontvang.

* Quksiene akkumuleer aan die onderkant van die stingel en wortel omdat ouksiene deur gravitasie
aangetrek word.

* Dit lei tot die oneweredige verspreding van ouksiene in die stingel en wortel

In die stingel:
* Daaris ‘n hoér konsentrasie van ouksiene aan die onderkant van die stingel.

* Groei word aan die onderkant van die stingel gestimuleer.
* Die onderkant van die stingel groei vinniger.

* Wat veroorsaak dat die stingel opwaarts groei/buig weg van gravitasie

In die wortel:

* Daaris ‘n hoér konsentrasie van ouksiene aan die onderkant van die wortel.
* Groei aan die onderkant van die wortel word geinhibeer

* Dit veroorsaak dat die bokant van die wortel vinniger groei

* Dit veroorsaak dat dit afwaarts buig na gravitasie.

. R :
) :‘Jb'l &.\\J\/‘ -w’\_ 2
B ey TR T ) ( o
\.—.‘__-lh; Fr TR B Py i " g {f\?Q‘\ \
20y \ N QOuksiene stimuleer
) groei in die stingel
Wanneer 'n plant herisontaal Ouksiene inhibeer en die :""99' buig
geplaas word akkumuleer groei in die wortel CPWRArs
cuksiene aan die onderkant en die wortel bulg
van die stingel en wortel| afwaarts
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Rol van chemikalieé en dorings as plantbeskermingsmeganismes:

Chemikalieé:

* Baie plante produseer chemikalieé wat ‘n groot rol speel in die verdediging teen herbivore.
* Sommige van hierdie chemikalieé is giftig of beinvloed die verteerbaarheid van plantmateriaal.

Dorings:

*  Sommige plante bv. kaktusse besit dorings en stekels wat herbivore ontmoedig om daaraan te
vreet.

Vrae:

1.1 Geotropisme verwys na die beweging van 'n deel van 'n plant in reaksie op gravitasie. Hierdie
tropisme word deur ouksiene beheer.

1.1.1 Beskryf die rol van ouksiene in wortels. (3)

1.1.2 Wanneer 'n plant horisontaal geplaas word, met lig wat uit alle rigtings skyn, sal die ouksiene aan
die onderkant van beide die stingel en die wortels akkumuleer. Verduidelik die verskil in die reaksie
van die stingel en die wortels na 'n paar dae. (4)

Antwoorde tot Vraag 1.1:

1.1.1 - Ouksiene stimuleer die ontwikkeling van wortels v/
- Dit veroorsaak die (algemene) groei van wortels v/
- wat veroorsaak dat dit afwaarts v' groei/positiewe geotropisme

1.1.2 - Die ouksiene stimuleer groei in die stingel v' aan die onderkant wat veroorsaak dat die
stingel opwaarts groei/buig v/
- Die ouksiene in wortel inhibeer groei v' aan die onderkant wat veroorsaak dat die wortel
afwaarts groei/buig v/

1.2 Die grafiek hieronder toon die konsentrasie absissiensuur in 'n kersieboom gedurende verskillende
seisoene van die jaar. Hierdie boomspesie verloor gedurende die herfs al sy blare en gaan gedurende
die wintermaande in 'n dormante toestand (rustoestand).

Absissiensuur-konsentrasie in 'n kersieboom gedurende
verskillende seisoene van die jaar

(g "DW)
N WA OO N 0 ©

Absissiensuur-konsentrasie

=
1

— O
<
=+

Apr. MeiJ l‘Jun. Jul. Aug.j lSep. Okt. Nov.
Y T Y

Herfs Winter Lente

]

Seisoen van die jaar
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1.2.1 Gedurende watter maand was die konsentrasie absissiensuur die laagste? (1)
1.2.2 Verduidelik die tendens van die graflek van Maart tot Mei. (3)
1.2.3 Stel EEN rede voor vir die dormansie in kersiebome gedurende die wintermaande. (2)
Antwoorde tot Vraag 1.2:

1.2.1 Novemberv’

1.2.2 - Die konsentrasie van die absissiensuur stygy’

- om afsnyding te stimuleerv’/afval van blare
- om die boom vir dormansie voor te bereiv’

1.2.3 - Minder sonlig v'/minder water/koue toestande gevolglik
- Minder fotosintesev'/ verminderde transpirasie/minder energie benodig /lae
groeitempo

1.3 'n Groep leerders het 'n ondersoek uitgevoer om die invloed van ouksien op die groei van die
stingels van boontjiesaailinge te bepaal.

Die prosedure was soos volg:

* 30 boontjiesade is toegelaat om vir 5 dae te ontkiem om saailinge te vorm.

Die saailinge is in 3 groepe (A, B en C) met 10 saailinge in elke groep, ingedeel.

Die punte van al die saailinge is op dieselfde lengte afgesny.

By groep A is die afgesnyde punt op die jong stingelpunt teruggeplaas.

By groep B is die punt nie teruggeplaas nie.

By groep C is 'n stukkie plastiek op die punt van die afgesnyde oppervlak geplaas en die stingelpunt
is toe bo-op die plastiek geplaas.

Die saailinge van al die groepe is vir 'n week in 'n donker kas geplaas.

* Die groei van die stingel is toe waargeneem.

Die diagram hieronder toon hoe die saailinge in elke groep behandel is.

Gesnyde lastiek

Punt
punt

gesny en
terug-
geplaas

Jong
stingel

wortel

Groep A Groep B Groep C
1.3.1 Identifiseer die afhanklike veranderlike vir hierdie ondersoek. (1)
1.3.2 Waarom het die leerders die punte van die jong stingels gesny? (1)
1.3.3 Gee EEN rede waarom 10 boontjiesaailinge in elke groep gebruik is. (1)
1.3.4 Skryf die LETTER(S) (A, B of C) neer van die groep(e) waar daar geen opwaartse groei van die
ingel sal wees nie. (2)
1.3.5 Beskryf hoe ouksien apikale dominansie veroorsaak. (3)

%)
:"

woorde tot Vraag 1.3:
A1 Stingelgroei v/
2 - Om die bron van ouksien te verwyder v/

- Die groeipunt geproduseer ouksien v’
3 Om die betroubaarheid v /geldigheid van die resultate te verhoog
4 BvenCVv

.5 - Die aanwesigheid van ouksien v in die stingelpunt
- stimuleer opwaartse groei v/
- en inhibeer die ontwikkeling van sytakke v/
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